

**АНО «ПАРК ТЕМЕРНИК»**  
АНО Формирование городского  
экологического парка «Темерник»

344022, Россия,  
г. Ростов-на-Дону,  
пр. Кировский, 40А

Тел. +7 (863) 268 76 29



ПАРК  
**ТЕМЕРНИК**

**ANO «TEMERNIK PARK»**  
ANO «Temernik ecological  
urban park development»

344022, Russia,  
Rostov-on-Don,  
Kirovskiy ave., 40a

Tel. +7 (863) 268 76 29

Исх. № 08 от «28» февраля 2022 г.

Ректору ФГБОУ ВО  
Донской государственный  
технический университет  
Месхи Б.Ч.

Уважаемый Бесарион Чохоеевич!

С учетом договоренности, достигнутой на встрече с Вами 17 февраля 2022 года по проблеме подключения научно-исследовательского потенциала ДГТУ к научному обеспечению реализации общественно значимого проекта «Реабилитация реки Темерник с преобразованием прибрежных территорий в общегородской экологический парк», направляю соответствующую аналитическую справку.

Для дальнейшей организации взаимодействия с экспертной группой АНО «Парк Темерник» прошу Вас определить представителя от научного сообщества ДГТУ, который обеспечит координацию всех направлений научно-исследовательской деятельности по обозначенному проекту. Полагаем, что совместными усилиями будет подготовлен первичный документ, определяющий основные направления и последовательность действий по выводу научного обеспечения проекта на качественно иной уровень.

Председатель Правления  
АНО «Парк Темерник»

Н.Н. Бритвин

**О Концепции проекта**  
**«Реабилитация реки Темерник с обустройством береговых полос**  
**в общегородской экологический парк», разработанной АНО «Парк Темерник**

Основной целью деятельности Автономной некоммерческой организации «Парк Темерник» (далее - АНО) является качественное улучшение условий жизни ростовчан за счет экологической реабилитации реки Темерник и трансформации прилегающих к реке территорий в комфортное парковое рекреационное пространство общегородского значения.

В течение ряда лет совместно с научными, образовательными организациями, активистами гражданского общества и органами исполнительной власти Ростовской области, а также муниципальных образований удалось обеспечить реализацию первоначальных мероприятий, направленных на экологическое оздоровление реки.

Стоит отметить, что эти мероприятия охватывают сразу три важнейших национальных проекта: «Экология», «Здравоохранение», «Жильё и городская среда». Экспертному сообществу, объединенному на платформе АНО, удалось юридически обосновать и внести в текстовый раздел Генерального плана развития г. Ростов-на-Дону необходимость формирования зоны линейного экологического парка вдоль русла реки Темерник. Это послужило основанием для разработки ГАУ РО «РНИИПИ градостроительства» проекта планировки прибрежных территорий р. Темерник, расположенных в г. Ростов-на-Дону, в Мясниковском и Аксайском районах. Проект планировки выполнялся на территории трех муниципальных образований в несколько этапов в течение трех лет. Каждый этап был отдельно утвержден постановлениями Правительства Ростовской области в 2018, 2019 и 2020 годах.

Разработанная экспертами АНО Концепция «Реабилитация реки Темерник с обустройством береговых полос в общегородской экологический парк» (далее - Концепция проекта) получила свое практическое воплощение в реализации плана мероприятий под непосредственным руководством первого заместителя губернатора Ростовской области Гончарова В.Г. Некоторые из них:

- разработка под руководством Сенчукова Г.А. уникального информационного продукта «ГИС реки Темерник»;
- строительство очистных сооружений города Аксай;
- расчистка 8,5 километрового участка русла реки в районе Северного кладбища и Иверского монастыря;
- ликвидация многочисленных свалочных образований и неочищенных хозяйственно-бытовых стоков по руслу реки;
- разработка проекта и обустройство так называемой «первой мили» от парка имени Октября до Ростовского зоопарка;
- восстановление системы регулярного мониторинга дна, берегов и водоохраных зон реки Темерник.

К сожалению, на сегодняшний день реализация Концепции проекта приобрела поверхностный и однобокий характер со смещением в сторону ландшафтного благоустройства прибрежных территорий.

Накопленный опыт первых шагов однозначно свидетельствует, что дальнейшая успешная реализация Концепции проекта будет возможна только после комплексных изыс-

каний. Подготовка технического задания на такие изыскания уже требует от его составителей серьезной научной подготовки. Без результатов изысканий невозможно будет принять научно и экономически обоснованные инженерно-технические, градостроительные, архитектурно-ландшафтные и природоохранные решения, сформулировать правовую базу по эксплуатации городской инфраструктуры (гидротехнические сооружения, мостовые переходы, система ливневой канализации), позволяющие реке войти в режим самореабилитации.

По мнению экспертного сообщества, одними из главных вопросов являются недостаточная изученность гидрогеологических характеристик бассейна реки, отсутствие серьезных проработок в области биологии и ботаники, инвентаризации и глубокого понимания всех факторов антропогенного воздействия на реку. Значительную тревогу вызывает состояние родников бассейна Темерника, играющих существенную роль в обеспечении стока реки. Остро стоит вопрос о выработке оптимальной схемы управления и финансирования реализацией самой Концепции проекта, а в дальнейшем эффективного управления парковым пространством и сохранения достигнутых проектом результатов. Таким образом, имеется необходимость в организации проведения значительного объема научных исследований в самых различных областях знаний: от естественно-научных до гуманитарных.

С учетом того, что ДГТУ обладает огромным научным потенциалом, является несомненным лидером в области научно-образовательной деятельности на Юге России, предлагаю рассмотреть возможность взаимодействия ДГТУ с АНО «Парк Темерник» в области организации научно-исследовательской деятельности, направленной на формирование достоверного облика реки Темерник и определение эффективных путей ее оздоровления.

Для ознакомления с результатами проделанной работы и предварительного выделения проблем, требующих дальнейших решений, рекомендую ознакомиться с материалами работы АНО «парк Темерник» на нашем сайте [park-temernik.ru](http://park-temernik.ru) в разделе «о проекте» <https://www.park-temernik.ru/index.php/about-project>. Нормативные и законодательные документы можно изучить в разделе «документы» <https://www.park-temernik.ru/index.php/documents-2>. Информация о работе с родниками на территории г. Ростова-на-Дону размещена в разделе «родники и балки» <https://www.park-temernik.ru/index.php/springs>.

Для сведения сообщаю, что Общественная палата г. Ростов-на-Дону, рассмотрев в декабре 2021 года доводы общественных организаций, приняла решение о разработке муниципальной программы по родникам г. Ростова-на-Дону. Кроме того, вопрос «Родники Ростовской области» готовится к рассмотрению на заседании Общественной палаты Ростовской области в марте 2022 года. Уверен, что участие представителей научного сообщества ДГТУ в подготовке материалов обоих палат окажет существенное влияние на качество принятых решений в сторону их практичности и обоснованности.

С уважением,

Председатель Правления  
АНО «Парк Темерник»



Н.Н. Бритвин